

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1924 május 20.

138. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben

Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. . Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

A tenger mélyén

Német lapok arról írnak, hogy London egyik legnagyobb kereskedelmi vállalata, a *Cox and Danks* harmincezer font alaptőkével részvénytársaságot alakít a békeszerződés értelmében tengerbeszélyesített német flotta kiemelésére. Az összeomlás után ugyanis, 1919. június negyedikén az angol flottának átadott német hadihajókat *Scapa Flow* mellett a tengerbe süllyesztették. Tizenegy páncélhajó, öt nagy cirkáló, nyolccirkáló és ötven torpedóúzó halt akkor hősi halált. A kiemelő hajókat kereskedelmi célokra fogják felhasználni.

Senki se higgye, hogy a gyilkoló eszközök megsemmisítése felett akarunk keseregni. Ha igazat mond a biblia, hogy aki fegyvert fog, fegyver által pusztul el, — pusztuljon el előbb a gyilkolás eszköze, mielőtt véres lakodalmat tart a gyűlölettel és bosszúval. Mennyi munka, energia, tudás, tehetség, szorgalom, kitartás, szervező erő diadalmaskodott az anyag felett, amíg a lelketlen fából s a buta vasból a tengeri hajók csodái megszülettek. S milyen könnyű lett volna leszerelni az ágyukat s átadni a munkának a gyilkolásra teremtett hadihajókat. A fölízgatott bosszúvágy azonban nemcsak az élők, hanem az életelen tárgyak felett is tort akart ülni s halálra ítélte a bűnös emberek ártatlan hajóit. Öt évig kellett ezeknek a kincseknek a tengerfenéken pihenni, öt évig kellett a tenger vizének mosni róla a vért s hűteni a forró gyűlölködést, hogy hozzá lehessen kezdeni az exhumálásához.

Milyen fájdalmas és igaz szimbólum tárul föl a német hajók sorsában. Mennyi mindenünk fekszik elsüllyesztve a tengerfenéken, mennyi munkának, lelkesedésnek, tehetségnek eredménye bukott le véresen és összetörve a tenger színe alá, a fekete semmibe, ahonnan már csak az emlékezésben kísért talán csak azért, hogy nehezebbé tegye az élet igáját s a kenyér gondjait. Amit az emberi kultúra az élet javaiban kitermelt, amit szépségekben kivevített magából vigasztalásul és narkotikumul, amit gondolat felépített, tudás birtokba vett, értelem fölzántott, generációk hosszú stagétája elért, mind ott fekszik valahol a messzi tengerek mélyében. Keressük a békét, keressük a gondtalan kenyeret, keressük a fillérek értékét, keressük a mindennapi tisztas ruhát, a foglalkozás nyugalmát, az otthon csöndjét, keressük az eseménytelen napokat, a történelem derült időjárását, a vidám földvetéseket és az esték boldog fáradtságát, — mindez a multak tengere alá süllyedt. Öt

év elég volt arra, hogy lehűtse azt az elkeseredett vandalizmust, ami az ellenségtől elvett javakat is elpusztította, de öt év kevés volt arra, hogy irgalmat és kíméletet keltsen a magunk életjával szemben. Mindnyájan Herosztrateszek vagyunk, a magunk békességének templomait gyújtjuk fel s még herosztrateszi sors sem vigasztal meg, mert vértelenül hullunk magunk is holt kincseink után.

Össze kellene állani a világ szenvedő népének — s van-e valaki, aki kimaradhat ebből a végeláthatatlan processzióból — meg kellene alkotni a békének s emberi szolidaritásnak részvénytársaságát — rettentő árakat fizettünk a szenvedés valutájában egy-egy részvényért — talán így föltudnánk hozni a tengerfenékről elsüllyedt kincseinket. Talán, ha mindnyájan odaállnánk a kötél mellé és a rettentő munkában

mindannyiunk izma véresre szakadozna, jobban meg tudnánk becsülni a régi kincseknek újra napfényre hozott maradványát. S jobban tudnánk ügyelni azokra, akik égő fáklyákkal puskaporos torony mellett végeznek akrobata mutatványokat s akik az emberiség szerűskertjében a gyűlölet lángján piritják meg mindennapi szalonájukat.

A Holt-tenger mélyén nyugosznak halott illúzióink.

Pasics választási és munkakormány alakítására kapott megbízást

A rokkant-törvény megszavazása s a Radics-párti mandátumok igazolása után október 20-ig elnapolják a nemzetgyűlést — Válfogatlan marad a kormány összetétele

Októberben feloszlatják a nemzetgyűlést

Beogradból jelentik: A belpolitikai válságban, amely nap-nap után újabb meglepetéseket hoz, hétfőn ismét váratlan fordulat történt be. Amíg vasárnap *Davidovics* Ljuba koncentrációs kormány megalakítására irányuló tárgyalásainak kudarca után neutrális-kormány alakítása volt a politikai helyzet vezérgondolata — hétfőn este a kibontakozás e tervét elejtették és helyette végleges megoldásként

a király *Pasics* miniszterelnöknek munkakormány megalakítására adott megbízást.

*Pasics*ot a király felhatalmazta arra, hogy

a parlament ülészakát királyi deklarációval berekessze.

Az új kormány a parlament nélkül dolgozik október 20-ig, amikor megkezdődik a parlament második ülészakája. A korona azért választotta ezt a megoldást, mert lehetséges, hogy október 20-ig a helyzetben olyan változás áll be, amely lehetővé teszi a politikai krízis parlamentáris uton való rendezését. Ha azonban a helyzet mégsem változik meg, úgy

a parlamentet a kormány feloszlatja és kírja az új választásokat.

Ez a fordulat nagy izgalmat keltett politikai körökben. Az ellenzék rendkívül elkeseredett, mert *Pasics* megbízásával végleg meghiusultnak látja törekvéseit. A radikális-pártban nagy meglepetést keltett az a hír, hogy a király *Pasics* miniszterelnököt bizta meg a kormányalakítással.

A hétfői tanácskozások

Hétfőn a kora reggeli órákban *Pasics* miniszterelnök *Jovanovics* Ljubával, a parlament elnökével tanácskozott hosszú ideig, majd utána *Pribicevics* Szvetozár köz-

oktatásügyi miniszter tárgyalta *Pasics*sal. Tíz órakor *Pribicevics* rövid audienciára az udvarba ment, ezután pedig *Balugdzsics* Zsivojin jelent meg a királynál. *Balugdzsics* kihallgatása után a parlamentbe ment, ahol *Timotijevics* Kosztával és más politikusokkal tanácskozott.

Déli 12 órakor *Pasics* miniszterelnököt fogadta a király. Ennek a kihallgatásnak az eredményét nagy izgalommal várták politikai körökben, mert az a hír terjedt el, hogy *Pasics* már ez alkalommal megkapja a kormányalakításra a megbízást. Az audiencia több mint egy óráig tartott, amely után a miniszterelnök lakására ment, úgy, hogy a kihallgatás eredménye tekintetében a közvélemény továbbra is bizonytalanságban maradt. A késő délutáni órákban egyik délutáni lap már plakáton közölte, hogy *Pasics* újból megbízást kapott kormányalakításra, bár ez a hír akkor még korai volt.

A minisztertanács ülése

Délután 6 órakor a kormánytagjai tanácskozássra ültek össze a miniszterelnökségen. Közben *Balugdzsics* a délutáni folyamán még kétszer volt az udvarnál kihallgatáson. Fél hétkor *Jovanovics* Ljuba jelent meg a királynál, a kinek kihallgatása háromnegyed 8-ig tartott. A parlament elnöke az udvarból a minisztertanács ülésére ment, ahol tíz perccel később *Jankovics* Velizár udvari miniszter is megjelent. Ez nagy fel-tűnést keltett politikai körökben, mert az udvari miniszter nem szokott résztvenni a minisztertanács ülésein és így bizonyos volt hogy a miniszter a királynak nagyfontosságú üzenetét viszi a minisztertanácsnak.

Jankovics miniszter ez alkalommal valóban

felajánlotta a király nevében *Pasics* miniszterelnöknek a kormányalakítást.

Röviddel ezután, negyed kilenc-kor a minisztertanács ülése véget ért, ahonnan

Pasics miniszterelnök az udvarba ment és rövid audiencián átvette és elfogadta a király megbízását az új kormány megalakítására.

Pasics új megbízatása

Az új kormányalakítási mandátum lényegére vonatkozóan a késő esti órákban még nem voltak pontos értesülések a politikusoknak, mert *Pasics* erre vonatkozóan a közvéleményt még nem tájékoztatta. Beavatott körök információi szerint minden jel arra mutat, hogy

az új megbízatás munkakormány és választási kormány alakítására szól.

Eszerint a kormány mostani összetételében változatlan marad. *Pasics* megkísérli, hogy

a mostani parlamenttel elfogadtassa a rokkant-törvényt, igazoltassa a Radics-párt mandátumait, ezután a parlamentet október 20-ikáig elnapolják.

A parlamentet az októberi ülésszakon

az első ülésen királyi ukázzal feloszlatják és kírják az új választásokat.

A kormány egyes tagjainak nyilatkozata szerint a mandátum kizárólag választási kabinet alakításra hatalmazza fel *Pasics*ot, ez a kombináció azonban nem látszik valószínűnek.

A hosszú válság szerint minden irányban történt kísérletezés után *Pasics* miniszterelnök és a radikális- és öndálló demokrata koalí-

ció győzelmével végződött s a belső politika irányítása továbbra is Pasics és Pribicsevics vezetése mellett a nacionalista blokk kezében marad.

A szociáldemokraták a Radics-párt ellen

A szociáldemokrata párt vezető orgánuma, a *Glas Slobode* „Általános válság” című cikkében többek közt a következőket írja:

„A helyzet azért lett annyira kuszált, mert egy nagy párt — a Radics-pártról van szó — olyan taktikát alkalmaz, amely tekintet nélkül programjára, célszerűtlen egy nagy párt számára. Nem akarunk ezen a helyen abba a kérdésbe belemenni, hogy jogosak-e Radicsék politikai követelése, bizonyos azonban, hogy a horvátok taktikája nem politikai. Ez abban is megmutatkozik, hogy a párt vezére — valóságban diktátora — külföldön emigrációban él. Az ilyen taktikával dolgozó párt közvetlenül forradalomra törekedhetne; ehelyett azonban Radicsék elvileg a forradalom ellen vannak és parlamentáris eszközökkel próbálják céljaikat elérni.”

A Tornyos-pusztai templom betörője a szubotikai törvényszék előtt

Múlt év december hó végén — mint emlékeztetés — a Tornyos-pusztai római katolikus templomot kirabolták és elvitték onnan az oltári szentségtartót, az aranykelyheket és egyéb értékes templomi kegyeszereteket, ötvenezer dinárt meghaladó értékben. Sokáig nem akadtak a tettes nyomára, amíg *Sokcsics* Jásó szentái lakos eladásra nem kínált egyes aranytárgyakat, amelyek a Tornyos-pusztai templomrablásból származtak.

Sokcsicsot letartóztatták és amikor a templomi kegyeszeret eredete felől kérdezték, azt válaszolta, hogy azokatsógorától, *Kopasz Mátyás* Szentantanyai napszámostól vette, aki azokat — állítólag — Magyarországból hozta. Vallomása alapján letartóztatták *Kopasz Mátyást*, aki a rendőrségen részletes beismerő vallomást tett. Elmondotta a Tornyos-pusztai templomrablás minden részletét és beismerett két rendbeli csalást is. Ugyanis *Löwy Ignác* csantavérvéi kereskedőnek eladott kukoricát, arra 2500 dinár előleget vett fel, de nem is volt szándékában szállítani. Azonkívül eladott egy csantavéri asszony-nak hizott sertéseket, arra 500 dinár foglalat vett fel, de nem szállított.

Ebben a bűnyben hétfőn tartották meg a főtárgyalást a szubotikai törvényszéken. A büntető tanácsban *Sztarcsevics Matije* törvényszéki bíró elnökölt. A vádat *Ilics Dragomir* dr. államügyész képviselte.

A főtárgyaláson elsőnek *Kopasz Mátyást* hallgatta ki a bíróság. Nem tagadja, hogy a kegyeszereteket ő adta át eladásra sógorának, de tagadja, hogy azokat a Tornyospusztai templomból lopta. Ezután *Sokcsics Jásót* hallgatták ki, aki tagadja, hogy tudott a kegyeszeret lopott eredetéről.

A bíróság ezután több tanút hallgatott ki, akik terhelő vallomást tettek a vádlottakra.

A bíróság mind a két vádlottat bűnösnek mondotta ki és *Kopasz Mátyást* betöréses lopásért és csalásért négy évi fegyházra, *Sokcsics Jásót* orgazdaságért egy évi börtönre ítélte.

Az államügyész megnyugodott az ítéletben, az elítéltek a bűnösség kimondása miatt felebbezést jelentettek be.

Hajléktalan lett négy baranyai község népe

A Duna és Dráva áradása — Kopács, Bellye, Daróc és Laskó községeket kiűritették — Pánik az árvizsújtotta területeken

— A Bácsmegyei Napló kiküldött munkatársától —

A Duna és Dráva áradása tovább tart és a víz magassága hétfőn reggel elérte a 738 centimétert. Baranyában 15.000 katasztrális hold föld áll víz alatt és a baranyai községek lakosainak ezrei váltak hajléktalanná. Az ár mind több helyen tépi át a védőgátakat és leirhatatlan a pánik az árvízterületen fekvő községek lakosságá közt. Az árvízkatasztrófáról a »Bácsmegyei Napló«-nak az előtöltött baranyai községekbe kiküldött munkatársa az alábbiakban számol be:

A megáradt Kopácsi-tó

A Duna és Dráva egyesülésénél hatalmas erővel tört utat magának a megáradt víztömeg és a legtöbb helyen áttörte a védőgátakat is. A legszöralmasabb azonban a helyzetet *Kopács* baranyai községben, amely mellett a *Kopácsi-tó* az esőzések és az árvíz következtében megáradt és hatalmas területeket lepett el. A *Kopácsi-réten* sok száz halászház áll, amelyekből most nem látni semmit, mert a víz a kis házakat teljesen ellepte. A halászok elmenekültek, szerszámaik és berendezésük nagy része azonban itt veszett. A szennyes vízben most mindenféle butor uszik és az árvíz szomorú képét csak még teljesebbé teszi az a rengeteg itt hagyott macska, amelyek most a házaknak a vízből kiemelkedő kéményein nyivákolva várják a menekvést. Más élőlényt nem látni messze az egész környéken. A lakosság pánikszerűen menekült el a máskor szelid *Kopácsi-tó* áradása elől.

Négy község esett már áldozatul az áradásnak

Baranyában eddig négy községet öntött el az áradás. *Kopács, Bellye, Daróc* és *Laskó* községek lakossága az árvíz következtében Baranya bel-sejébe menekült. *Kopács* községben csak csónakokkal lehet közlekedni és hasonló a helyzet a másik három községben is. A középvízjárás normális körülmények között itt 280

centiméter szokott lenni, ma pedig 738 centiméter. Ilyen magas a Dráva még az 1872. évi árvíz idején se volt, mert akkor is csak 730-on kulminált a vízállás. A négy kiűritett község lakossága a szabad ég alatt sátrakban tanyázik. A szerencsétlen emberek a pánikban egy szál ruhában menekültek el lakóhelyükről, butoraik, mezőgazdasági szerszámaik és jószáguk nagyrésze is odaveszett. Sok család a menekülés közben elvesztette legközelebbi hozzátartozóit és még napokig fog tartani, amíg a menekülők rátalálnak egymásra. A gazdák az idén már aligha arathatják le földjüket, mintegy háromszáz halász-család pedig kenyértelemmé vált. Az árvízkárosult lakosság a legnagyobb kétségbeesésben várja a segélyakció megindulását.

Vagyon a hullámokban

A Dráva torkolatánál, ahol az áradás a legnagyobb, szomorú kép tárul a szemlélő elé. A part mellett óriási tömegű tüzifa és épületfa volt felhalmozva, amit a víz elsodort. A Dráva megáradt hullámainak tetején egész hegyek torlódtak össze deszkákból és tüzfákból. Az árvíz a legfantasztikusabb összevisszaságban sodorja magával a legkülönbözőbb tárgyakat. Asztalok, székek, ágyak, ruhaneműek, vánkások, edények és döglött állatok usznak a piszkos árnban. Felbecsülhetetlen az az érték, amely elpusztult.

A mentési munkálatok

A mentésnek azonban nagy akadálya egyrészt az, hogy az árvédelmi társulatok már régóta nem működnek, másrészt, hogy a legtöbb helyen erősen megrongálódott a gyöngö töltés. A hatóságok minden igyekezetére most arra irányul, hogy az árvíz által még veszélyeztetett területeket megmentse a katasztrófától. Egész szekértábor áll készenlétben. Ha a víz gyorsan nem apad, úgy esetleg még újabb községek kiűritésére lesz szükség.

Háboru a fogtechnikusok ellen

Eljárás indul a szubotikai zugfogászok ellen — Milliókat érő orvosi felszerelést foglalt le a rendőrség — Egy fogtechnikust letartóztattak

A közegészségügyi minisztérium 1919-ben kiadott 16477. szám alatti rendeletében pontosan meghatározta a képesített fogorvosok és fogtechnikusok működési körét. A rendelet szerint fogorvosi prakszist csakis egyetemet végzett fogorvosok, vagy pedig olyan fogtechnikusok folytathatnak, akik egy évi klinikai gyakorlattal rendelkeznek, míg a klinikai gyakorlatot nélkülöző fogtechnikusok sem operatív, sem konservatív prakszist nem gyakorolhatnak. A rendelet kibocsátása után egy hónapon belül minden fogtechnikusnak, ha prakszistát tovább kívánta folytatni, be kellett mutatnia oklevelét. Akik ezt elmulasztották, azoktól a beogradi egyetemen leteendő vizsgát követeltek és csak az kapott engedélyt további működésre, aki a vizsgát sikerrel letette. A minisztérium rendelete ellenére, mindjohban elterjedtek azok a fogászok, akik megfelelő képesítés és iparendély nélkül, hivatásszerűleg folytattak fogorvosi prakszist.

A szubotikai fogorvosok mozgalmá

Néhány héttel ezelőtt a noviszadi fogorvosok mozgalmat indítottak a kontárok ellen. Mozgalmukat a hatóságok is támogatták és a leleplezett zugfogászok ellen a törvény értelmében szigorú eljárást indítottak. A noviszadi fogorvosok példá-

ját most szubotikai kartársaik is követték. A napokban értekeztetést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a képesítés és iparendély nélkül dolgozó fogtechnikusok ellen erősen fellépnek. Tervüket közölték a szubotikai városi tisztifőorvosi hivattal, amely feljelentést tett a rendőrségen a zugfogászok ellen.

A rendőrség a feljelentés alapján széleskörű nyomozást indított annak megállapítására, hogy kik folytatnak Szuboticán meg nem engedett fogorvosi prakszist. A rendőrségi nyomozás nagy nehézségekbe ütközött, tekintettel arra, hogy a zugfogászok csak titokban dolgoznak. Ennek ellenére szombaton már tekintélyes névsor volt a rendőrség birtokában, amelyek alapján meg lehetett tenni a további lépéseket a zugfogászok ellen. A rendőrség felhívására az egészségügyi hatóság és a fogorvosok köréből egy bizottság alakult, amelynek tagjai dr. *Pavkovic* Milutin városi tisztifőorvos, dr. *Majoros* István, dr. *Andrejevics* Andre és *Reményi* Frigyes lettek.

Sorozatos házkutatások

A bizottság *Prodanovic* rendőrkapitánnyal, tíz detektív kíséretében házkutatás céljából hétfőn délelőtt sorra járta mindazokat a zugrendelőket, amelyeket a rendőrség

a nyomozás folyamán felkutatott. A bizottság elsősorban *Krausz* Imre fogtechnikus Cara Dusana-ucca 5. szám alatti lakásán levő rendelőt kereste fel, ahol komplett, operatív beavatkozáshoz szükséges felszereléseket találtak, *Horvát* Mihály Zrinszki-tér 2. szám alatti lakásán szintén kifogástalanul felszerelt rendelő várta a bizottság tagjait. *Szanka* András Szucsicseva-ucca 3. szám alatti, ugyszintén *Grünhut* Zsigmond Gombkötő-uccában levő lakásán a bizottság nem talált felszerelést, kiderült azonban, hogy ezek a fogtechnikusok felszerelésüket nem régen eladták. *Jelinek* Mihály fogtechnikusnál tartott házkutatás alkalmával megállapították, hogy *Jelinek* nem Szuboticán, hanem *Stanišics*-pusztán folytat prakszist, ahol időnként bejárja a tanyai házakat. A bizottság végül *Zvekanov* Béla fogtechnikus Bunyevacska-ucca 45. szám alatti lakását kereste fel, ahol szintén nagyobb mennyiségű műszereket találtak.

Zvekanov kiballgatása alkalmával említést tett egy *Burger* nevű kartársáról is, akinek nevét és lakását nem akarta közölni a házkutatásokat vezető rendőrkapitánnyal. Miután többszöri felszólításra is megtagadta a felvilágosítást, *Prodanovic* rendőrkapitány letartóztatta és beszállította a rendőrségre.

A rendőrség a házkutatás alkalmával megtalált, milliókat érő felszereléseket lefoglalta és ládába csomagolva a rendőrségre vitette. A fogtechnikusok csupán azokat az anyagokat és műszereket tarthatták meg, amelyek a technikai munkához szükségesek.

A rendőrség a leleplezett fogtechnikusok ellen eljárást indít közegészségügyi és ipari kihágás címen.

A nyomozást a rendőrség folytatja.

Bácskai katonák Piroban kimentettek két gyermeket a vízből

Piroban, a tizenharmadik hónapjukat szolgáló bácskai katonák közül néhányan saját életük kockázatával megmentettek két fiatal szerb fiút a biztos haláltól.

Pénteken, a hó 16-án a pirotyalógezered öreg legényei a Nis-sava partján gyakorlatoztak. Hollósi György, Telesi János, Fehér András, Kovács János zsabiyai, Farkas János feldvaraci, Kovács János csurugi, Koterba Mihály iloki, Mándics Mihály budisavai, Pakasz Máté, Orcsik József mol-i, Hollenhofer Károly vrbaszi magyar katonafiúk voltak kint gyakorlalon. Délután négy óratájban két fiatal legény kocsi-val-lóval akart áthajtani a Nisjaván, a víz sodra azonban örvénybe ragadta őket s néhány pillanat múlva már csak a lovak feje látszott ki. A gyerekek rémült kiáltására a katonák figyelmesek lettek s a tisztek felhívására valamennyien a vízbe ugrottak. Hollósi György megfogta a lovak sörényét s ügyesen föntartotta őket, Telesi János lebukott a vízbe s a köteleket elvagdosta. Koterba Mihály és Fehér András a két gyermeket kapták vállukra s uszták ki velük, Kovács János és a többiek az elmerült kocsit húzták ki s a kocsi-ról lesodort ruhaneműket szedték össze.

A parton a két fiút nagynehezen életre keltették, a bácskai magyar katonákat pedig lelkesen megeléje-nezték.



Fonott FAREDÖNYÖKET és esszlingi REDÖNYÖKET prompt és szolid kivitelben szállít BENCZE ANTAL ÉS FIA redőnygyára VEL-DEČKEREK (Bánát) Ugyonőköt kerestetnek

Komunisták véres harca egy német hazafias ünnepen Négy rendőr súlyosan megsebesült

Berlinből jelentik: Fürstenwaldeban vasárnap az egykori ulánuszrezed halottainak emlékére hazafias ünneppel ülték meg. A hatóságok elzárták a várost, mert arról értesültek, hogy a kommunisták meg akarják zavarni a nemzeti ünnepet.

A kommunisták kisebb csoportokban még szombaton éjszaka beszivárogtak a városba és lehetnek vagy hatezren, mikor az ünnep megkezdődött. Tíz teherautóval a birodalmi rendőrség még idejében segítségül jött s így az ünnepet meg lehetett tartani, mikor azonban a hazafias egyesületek és a harci szervezetek a templomba mentek, egy házról többször lőtték az ünneplő sokaságra és egy golyó egy rendőrtisztviselőt és Treskow őrnagyot súlyosan megsebesítette.

A rendőrök körülfogták a házat; harc fejlődött ki, amelyben három rendőr súlyosan megsebesült. A rendőrség helyen kommunistát letartóztatott.

Földet kapnak a moholi magyarok

Minden földnélkülit hold földet kapott

A Bácsme gyei Napló az elmúlt napokban hirt adott arról, hogy száz kishegyesi földnélküli magyar család részesül földosztásban. Mint most Kishegyesről jelentik, ez a földosztás nem egyedülálló a Vajdaságban. Mohol község képviselőtestülete az elmúlt napokban ülést tartott és a nemes példán felbuzdulva elhatározta, hogy a község földjeiből minden földnélkülinek juttat földet és ezzel megszünteti a fokozódó munkanélküliséget és a kivándorlás továbbterjedését.

A község tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a földosztásnál nem ismer nemzetiségi különbséget és egyformán részesíti a község minden lakóját a község földjeiben.

Az egyenlő felosztás folytán öt katasztrális holdat kap minden igénylő. A kijelölt földek átadását már meg is kezdték. A nemes határozat az egész községben nagy megnyugvást keltett.

Molnár-Tóthot szembesítették Puskással

A tömeggyilkos feiháborodva tiltakozik az ellen, hogy Kövesné őt kirabolta

Budapestről jelentik: A rákos-szentmihályi tömeggyilkosság hétfői főtárgyalásán a bíróság folytatta a haldokló Puskás Albert kihallgatását, akit hordágyon vittek a tárgyalóterembe.

Az elnök eléje tárja a nyomozás során tett vallomását, amelyek egyes részletekben teljesen eltérnek mostani vallomásától. Puskás azt állítja, hogy korábbi vallomását a rendőrségen kikényszerítették belőle.

Ezután az elnök elrendeli Molnár-Tóth József és Puskás szembesítését. Molnár-Tóth tiltakozik az ellen, hogy ő ölte meg Lachmann.

— En mondtam Puskásnak, — mondja Tóth — hogy Lachmann Andrást Kövesné ölte meg, ő mint detektív tartóztassa le az egész családot, vagy fenyegetse meg, hogy Kövesné kiszökték az országból. Miután tudtam Kövesné titkát, hogy megölte Lachmann Andrást, nem akartam följelentést tenni Kövesné ellen, hiszen akkor elestem volna minden anyagi haszontól, amit ki akartam zsarolni Köveséktől, azt számítottam, hogy Kövesné távollé-

tében Lachmannét rábírom a ház átírására.

— Kövesné — folytatja Tóth — sohasem adott nekem pénzt.

Ha gyilkosságot el is követtem, olyan becselenségre sohasem vetemültem volna, hogy egy aljas nőtől pénzt fogadjak el szerelmemért, olyan becselenségre sohasem voltam, hogy egy bestianak kitarottja legyek.

A csehszlovák-olasz szerződés tartalma

Harmadik hatalommal való konfliktus esetén a két fél elfogadja egymás szolgálatait — Benes nyilatkozata

Rómából jelentik: A New York Times tudósítója jelenti: Mussolini megállapodásra jutott Benes cseh külügyminiszterrel a Csehország és Olaszország közt kötendő barátsági szerződés tekintetében. A szerződést, amely most van nyomtatás alatt, Benes a Sziciliában tartózkodó Massaryk elnök elé fogja terjeszteni. Az ő hozzájárulása esetén a szerződés aláírása a közeljövőben megtörténik.

A szerződés bevezetése kiemeli, hogy mind Olaszországnak, mind Csehszlovákiának kölcsönös érdeke, hogy általánosságban Európában és különbséppen Középeurópában tartassák a békét és helyreállítsák a rendezett állapotokat. Mindkét államnak meggyőződése, hogy ezt az eredményt legjobban akkor biztosíthatják, ha örökökre a fennálló békeszerződéseken.

Az első cikkely szerint a szerződő felek kötelezik magukat, hogy mindazokat a kérdéseket, amelyek közöttük függőben vannak, vagy a jövőben felmerülhetnek, a barátság és a kölcsönös türelem szellemében fogják megvizsgálni. A második cikkelyben mindketten kötelezik magukat, hogy a béke fentartásának és a jelenlegi középeurópai egyensúly megővésének érdekében a legszigorúbban szemmel tartják a fennálló békeszerződéseket, jelesen a st. germaini és a trianoni békeszerződést.

A harmadik cikkelyben mindketten megállapodnak abban, hogy minden kérdésben, amely a szerződő felek egyike és egy harmadik hatalom

Puskás kihallgatása közben künn az esküdtzéki nagyterem előtti folyosón megjelent Gold Hermann hóhér. Gold türelmetlenül várakozott, jegye nem volt, kíváncsiságból jött el, mint mondotta, hogy megnézzék Molnár-Tóthékat. Végül jegyhez jutott és bement a tárgyalóterembe a hallgatóság közé.

A hétfői tárgyaláson megkezdtek a tanúk kihallgatását.

között felmerülne, a békés rendezés érdekében elfogadják a másik fél jó szolgálatait.

A negyedik cikkely arról szól, hogy amennyiben a szerződő felek egyike és egy harmadik hatalom között felmerült kérdést nem lehet békés tárgyalások útján rendezni, a két hatalom képviselői találkozni fognak, hogy az esetleges közös fellépésről tanácskozzanak.

A szerződés nem tartalmaz gazdasági határozatokat.

A New York Times tudósítója szerint Benes nagyon kielégíti kétnapos római tanácskozásának eredménye. Az olasz közvélemény körében szintén nagy megelégedés mutatkozik. Benes a tudósító előtt kijelentette, hogy a Franciaországgal és Olaszországgal kötött két szerződéstől Középeurópa békéjének végleges megszilárdítását és biztosítását várja. Benes ezután nagy elismeréssel adózott Mussolininak, aki ügyes és határozott külpolitikáival, a Lengyelországnak nyújtott kölcsönrel, valamint a Jugoszláviával és Csehszlovákiával kötött barátsági szerződéssel rendkívül megerősítette Olaszország befolyását a középeurópai államokban.

Beogradi jelentés szerint Bordero tábornok olasz követ hétfőn délután meglátogatta Nincsiés külügyminisztert, akivel egy óra hosszat tanácskoztak. A látogatást összefüggésbe hozzák Benes és Mussolini római tanácskozásával.

A Duna Szontánál áttörte a gátat

Negyvenötezer hold bácskai föld került viz alá — Veszélyben a bogoljevói vasuti vonal

Somborból jelentik: A Duna áradása Apatinnál katasztrófálissá vált. A víz szombaton és vasárnap állandóan emelkedett és több helyen ki is öntött. Hétfőn délután négy órakor ijesztő hírek terjedtek el az ár emelkedéséről.

A Duna vize ugyanis hétfőn délután négy óra tájban a sonta vasutvonal mentén elhúzódó, hatalmas patkás-gátat mintegy hatven méternyi területen áttörte és a víz rövid idő alatt

negyvenötezer hold földet elöntött. A víz a Dunától hat kilométernyi távolságra lévő Sontáig hatolt el és a hullámok Sonta házait mossaák.

A katasztrófa hírére a sombori alispáni hivatal nyomban megtette a szükséges intézkedéseket a mentési munkálatok megkezdésére. Még a délután folyamán különvonaton nyolcszáz katonát vittek ki az árvíz színhelyére.

Ugyancsak kimentek a helyszínre Szlepcsevicz főispán és Petrovicz alispán is, hogy a mentési munkálatokat ellenőrizzék. A sombori alispáni hivatal a gát áttöréséről értesítette a szubotcai vasútgazgatóságot, ahonnan a mentési mun-

kálatok vezetésére mérnököket jendellek ki.

Az árvíz miatt nagy veszély fenyegeti a bogoljevói vasuti vonalat is, amelynek megmentésére minden óvintézkedést megtettek. A lakosságot délután hat órakor robotmunkára rendelték és az emberek felváltva éjjel-nappal dolgoznak a gátrés betöltésén.

A víz felszabadulása következtében Apatinnál öt centimétert apadt a Duna.

Baranyával megszűnt a vasuti közlekedés

A Duna baranyai folyásánál valóságos tengert alkot. A víz nagymennyiségű földet borított el és minden percben várható a Dunamenti baranyai községek elöntése is. Hétfőn délután, a víz állandó áradása miatt Baranyával minden összeköttetés megszakadt.

A noviszadi árvíz-katasztrófa

Noviszadról jelentik: A Duna áradása folytán Noviszad környékén több helyen átszakadt a gát és a víz ellenállhatatlanul tör előre a szántóföldeken. Az első gát vasárnap délután szakadt át Glozsánfalva közelében, ahol a víz elöntötte a kétezer

holdas Dungverszki-birtokot. Kéves-sel rá Begecs községnél tört át a víz, hatvan méter szélességben. A víz a szántóföldeken egy-két méter magasán áll. Futtakot és Ófuttakot egyelőre nem fenyegeti árvízveszedelem, azonban, ha a víz állása tíz centiméterrel emelkedik és áthatol a töltéses temberini országuton, úgy a két utóbki község is viz alá kerül.

Vasárnap éjjel fél 12-kor Noviszadon az erdőszlak és a villanytápláló között szakította át a víz a gátat és hétfőn délig ezen a részen is több mint kétezer hold föld került viz alá. Minthogy a víz a földeken tovább terjed, kedd reggelre alacsony fokára miatt újabb háromezer hold kerülhet viz alá.

A gátszakadások következtében a Duna vize hétfőre 12 centimétert apadt és így egyelőre a várost nem fenyegeti közvetlen veszedelem. A hatóságok és a folvannernökség mindamellett sürgős, hogy a további veszedelmet elhárítsák.

Jugoszláv-cseh vasuti tárgyalások

Megkönnyítik a csehszlovákok utazását Jugoszláviába

Beogradból jelentik: Pozsonyban e hóban jugoszláv és csehszlovák vasuti szaktanácskozás lesz azoknak a jugoszláv árúknak tarifakedvezményéről, amelyek Csehszlovákián át kerülnek szállításra. Nincsiés és Benes külügyminiszter legutóbbi tanácskozásán Veldesben került szóba ugyanis, hogy a csehszlovák kormány többféle vasuti tarifakedvezményre tart igényt, így könnyítéseket is kíván azoknak a csehszlovák állampolgároknak, akik a jugoszláv tengerpartvidék felé akarnak utazni.

Ennek megfelelőleg a beogradi kormány elhatározta, hogy közvetlen vonatpárokat fog járatni Prága és Susák között s így az Adriához mindössze husz órába fog telni az út. A jugoszláv kormány a csehszlovák utasoknak lényeges könnyítéseket fog engedélyezni az utlevél- és vámvizsgálat terén is.

Pogrom a vonaton

Román nacionalista diákok véres verekedése a kolozsvár-balázsfalvai személyvonaton

Kolozsvárról jelentik: Balázsfalván most ünnepelték az 1848 május 15-iki román gyűlés évfordulóját. Az ünnepélyre, amelyen a kormány képviselőiben megjelentek Constantinescu és Lepadatu miniszterek is, nagyszámban vettek részt kolozsvári fascista diákok, akik az esti vonattal indultak vissza Balázsfalvára. A fiatal emberek hazafias felbuzdulásukban a személyvonaton, amelyen sok magyar zsidó utazott, véres verekedést rendeztek. Sorra járták a kocsiakat, kikeresték a zsidó-utasokat és a legrettenetesebb módon megkínították, megverték őket. A düllöngő fascista diákok minden állomáson kidobáltak néhány zsidót a vonatból, akik súlyos sérüléseket szenvedtek.

Balázsfalvától Kolozsvárig folyt a véres verekedés, melynek sebesültjei közül eddig ketten meghaltak.

Kolozsvárott az uccán folytatódott a verekedés, amelynek során a sétatéri kiosk környékén megverték néhány zsidót, egy párat pedig beledobtak a sétatéri tóba.

A verekedések ügyében a kolozsvári rendőrség megindította a nyomozást, amely azonban lassan halad, mert a verekedők nem várták meg a rendőri bizottságot, hanem már elöb szétszéledtek.

Balugdzsics Zsivojin

— A görögországi emlékekből —

Az öt hét óta tartó súlyos politikai válság, úgy látszik, Balugdzsics Zsivojin berlini követ beogradi tanácskozással nyert megoldást. Az a diplomata, aki egy évtized óta távol tartotta magát a belső pártarcoktól és ehelyett a külföldön fejtett ki működését az állam érdekében, néhány napos itthon tartózkodása alatt a belpolitikai élet közép-pontjába került.

Balugdzsics berlini követ évek óta fontos diplomáciai pozícióban távol volt az országtól. Azt mondják, hogy hosszú távollétének politikai okai vannak, mert politikai ellenfelei szívesebben látták, hogy nagy tekintélyét és tudását a külföldön értékesíti az ország javára.

*

Nyolc évig képviselte Balugdzsics Zsivojin Szerbiát és a S. H. S. királyságot Athénben és nagyrészt az ő személyes érdemének tudható be, hogy Beogradnak mindig súlyos szava volt a görög politikában.

Jugoszlávia követe nagy szerepet játszott az utóbbi évek görög forradalmában is. Plasztirasz és Gonathasz ezredesek forradalmi kormánya idején a forradalmárok szigorú őrzete alatt álló IV. György király szoros barátságot tartott fenn Balugdzsics követtel és egyedül hozzá volt bízalma. Balugdzsics a legváltóságosabb időkben naponta többször is megfordult az athéni királyi palotában és — athéni politikusok mondták, — az ő személyének tekintélye és az a rokonszenv, amellyel valamennyi görög párt vezetője Balugdzsics iránt viseltetett — vette elejét annak, hogy a győztes görög forradalom királyvérrel oldja meg a királyság vagy köztársaság problémáját.

*

Görögország legsúlyosabb időszakában, az 1923 októberi ellenforradalom leveretése után két nappal találkoztam először Balugdzsics követtel. Az athéni jugoszláv követség palotájának hatalmas, díszes empir-stilusu fogadótermében várta a szuboticei Lloyd görögországi kirándulásának résztvevőit. A társaság képviselőitében Manojlovics Vladislav dr., a Lloyd elnöke, Pletikoszics András dr. szuboticei főispán, Miladinovics Milivoj dr. és Damjanovics Milán titkár keresték fel a követet, aki meleg szíveséggel, mosolygó örömmel fogadta honfitársait.

A szeretetreméltóság és nyájosság jellemzi Balugdzsics személyét. Elegáns európeai, akín szürke zakkójában is meglátszik, hogy diplomata és frissesége ellentétben áll magas korával, amit csak dus, ősz göndör fürtjei árulnak el.

A görög kormány Balugdzsics követ iránt tanúsított tisztelete befolyással volt arra a fogadtatásra is, amelyben a szuboticei Athénben részesültek. Ezt tapasztalhatták a szuboticei az arzenál és a hadihajók meglátogatásánál, a Phaleronban rendezett banketten, amelyen Hadzsikiriakosz kereskedelmi miniszter is részt vett.

Az athéni kereskedelmi kamara tagjai mint jó ismerősüket és barátjukat köszöntötték a találkozás alkalmával Balugdzsics követet. A világhírű Hotel d'Angleterre elegáns fojterjében, amely az előkelő athéni közönségnek is találkozóhelye, szép asszonyok csoportja vette körül Balugdzsics követet, amikor a szállodába érkezett, hogy visszaadja a szuboticei látogatását. Nem a magasállású diplomatát, de a rokonszenves régi ismerőst látták benne és Balugdzsicsnak minden nőhöz volt egy kedves szava.

*

Itt intéztem kérdést Balugdzsics követhöz az akkor nagyon zavaros görög politikai helyzetéről. Ekkor egyszerre újból diplomatává vált.

— Nehéz most helyzetképet festeni, — mondta — mert a szituáció minden nap, sőt minden órában változik.

— Köszönöm — mondtam — ez is teljesen jellemző helyzetkép.

— De nem én adtam az információt

— mondta mosolyogva, mert ő maga is látta, hogy az akkori forrongó, óránként változó helyzetben a legmarkánsabb információt adta egy mondatban.

*

Gonathasz miniszterelnöknél történt interjú után közöltem Balugdzsics követtel, hogy a görög miniszterelnök a jugoszláv-görög viszonyról hozzá intézett kérdéseimre hosszú hallgatással válaszolt. Megkérdeztem erről a véleményét. A követ, — a diplomata — mosolygott és — szintén hallgatott.

A két hallgatás okát csak fél nappal később értem meg, amikor megtudtam, hogy egy órával az interjú előtt nyújtotta át Balugdzsics követ az angol követtel együttes demarsát György ki-

rály érdekében Gonathasz miniszterelnöknek.

*

Mikor Berlinbe helyezték át Balugdzsicsot, ígéretet tett arra, hogy Szubotícán való átutazása alkalmával elfogadja a szuboticei Lloyd meghívását egy tiszteletére rendezendő bankettre. Elutazása azonban a januári nagy hóviharak idején történt, amikor a bizonytalan vasúti közlekedés miatt nem akarta utját félbeszakítani. Most újból szó van arról, hogy Berlinbe való visszatérésekor Balugdzsics követ kiszáll Szubotícán és a Kereskedők Egyesülete társasvácsora keretében viszonzza az athéni meleg fogadtatást és vendéglátást. — kas.

A noviszadi zsidóbank sikkasztója a feleségét is meglopta

Ujabb feljelentés a bank megszökött vezetői ellen

A budapesti rendőrség — mint már megirtuk — a noviszadi rendőrség megkeresésére letartóztatta Kuksz Ödönt, a Jevrejska Centralna Banka noviszadi fiókjának volt pénztárosát, aki a bank kárára elkövetett sikkasztások után Budapesre szökött. Kuksz Ödön kihallgatása alkalmával beismerte a sikkasztásokat és azt állította, hogy az így szerzett pénzen kifizette az adósságait.

Mint most Budapestről jelentik a detektívek Kuksz börtöndjeinek átkutatásánál az egyik börtöndben drága ékszereket találtak. Budapesti — nyilván erősen túlzott — becslés szerint három milliárd magyar korona értékben. Kuksz az ékszerekre vonatkozólag bevallotta, hogy azokat a feleségétől lopta el. Szökése előtt, mikor a felesége távol volt, feltörte a felesége szekrényét és az ott levő ékszereket magához vette. Az ékszereket Budapesten és Bécsben akarta értékesíteni és a pénzből Amerikába akart menni.

A budapesti rendőrség Kukszot vasárnap délelőtt átkísérte az ügyészség fogházába. Az ékszereket lefoglalták és erről táviratilag értesítették a noviszadi rendőrséget.

Kuksz Ödön kiadatása ügyében az S. H. S. királyság és Magyarország kormányai közt megindult a diplo-

máciai eljárás és a sikkasztó pénztáros a legközelebbi napokban Noviszadra logiák szállítani.

Noviszadról jelentik: Fejes Lajos noviszadi kereskedő feljelentést tett a Jevrejska Banka noviszadi fiókjának régi vezetősége ellen sikkasztás és okirathamítás miatt. Fejes Lajos, aki állandó összeköttetésben volt a bankkal és annál kölcsönt vett fel, üzletének felszámolása alkalmával a Jevrejska Banka noviszadi fiókját bízta meg a likvidálás végrehajtásával. A fiók a Fejes üzletfeleitől befolyt összegekről a kereskedő többszöri felszólítására sem számolt el, bár a kereskedő szerint sokkal több pénz folyt be, mint amennyivel ő a banknak tartozott. Bizonyosra veszi Fejes, hogy a fiók megszökött vezetői az ő számlájára befolyt összegeket is megtartották maguknak és mivel a bank sarajevo-i központja ezért nem hajlandó a felelősséget vállalni, Fejes Lajos bünvádi utra terelte az ügyet.

Ezzel szemben a megszűntetett noviszadi fiók likvidálásával megbízott szuboticei fiók vezetősége kijelenti, hogy Fejes Lajos állításai nem felelnek meg a valóságnak, mert a sarajevo-i központ anyagi felelősséget vállal a felelővel szemben az alkalmazottak által okozott károkért.

Feloszlatták a Wolff-párt budapesti nagygyűlését Friedrich támadása Horthy ellen

Budapestről jelentik: Vasárnap délutánra nagygyűlést hirdetett a Wolff-párt, a Magyar Asszonyok Országos Pártszövetsége rendezésében a Gólyavárban.

Az elnöki megnyitóbeszéd után Toperczer Ágostonné beszélt, majd Wolff Károly szólalt fel.

— Abban a tudatban állok a politikai életben, hogy nekem van politikai programom, míg a többiek, akiknek válaszolni akarok, a régi politika után kullogva akarják utánózni a konszolidációt. Négy éve harcolok ugyanazokért az elvekért s akkor jön egy ur, kinek testi súlyát elismerem ugyan, de politikai súlyát nem. (Felkiáltások: Heinrich!)

— Azt üzenem neki: nem vagyok hajlandó elfogadni, hogy egy féből-vaskarikáért megváltoztassam felfogásomat. Én nem tudok liberális-keresztény Budapestet elképzelni. Kijelentem, hogyha holnap nekem adnák Magyarországot miniszteri tisztjét, akkor sem társulnék a liberálisokkal.

Friedrich István beszélt ezután és Horthy kormányzóra célozva a többi között ezeket mondotta:

— Nem ismerem el és a leg-

nagyobb árulásnak tekintem azt a keresztény gondolatot, amely fehér lovon lovagolt be Budapestre és borzaszörű ösvéren indul kifelé.

— Azt üzenem a kormányelnöknek, hogy egy alsórésszel nem lehet egyszerre két paripán ülni.

Friedrich István azután rátér az országos politika bírálatára és a büntetőnovelláról szólva, így kezdi szavait:

— Az új sajtótörvény minden-nél rosszabb. Ezentul mindenkit be lehet majd csukni . . .

A rendőrtisztviselő ezeknél a szavaknál odaszól Horváth Gézáé elnöknek: Figyelmeztetem a szónokot, hogy a bejelentett program szerint a gyűlésen kizárólag községi politikáról szabad beszélni.

— A rendőrség részéről figyelmeztettek, — mondja Friedrich — hogy nekem csak a községi politikáról szabad beszélnem. Nekem soha direktívát nem adtak arra, hogy miről beszélhetek. Erre a figyelmeztetésre nem teszek mást, mint undorral leülök.

A hallgatóság erre hangosan követelte, hogy Friedrich tovább beszélhessen. Az asszonyok föl-

ugráltak helyeikről és percekig tartó zajban kendőket lobogtattak Friedrich felé és verték a padokat. A rendőrtisztviselő a pódiumon vitatkozni kezd Wolff Károlyval és az elnökkel, aki nagy-nehezen szóhoz jut:

— Ulasításom van, hogy a gyűlést zárjam be. Főlkérem önöket, hogy rendben távozzanak.

Erre ismét kitört a láрма, melyen keresztülsívit Csilléry éles hangja:

— Énekeljük el a Himnuszt.

A Himnusz eléneklése után a tömeg a rendőrtisztviselő gunyos aposztrofálása és a zsidók alcu-golása közben kivonult a teremből.

Károlyi és Garami éltetése nem büncselekmény

Magyar bíróság fölmentő ítélete

Budapestről jelentik: 1923 november havában a szociáldemokratapárt Kispesten gyűlést tartott, amelyet a rendőrség föloszlatott. A föloszlatás után az ülésről távozó tömeg közül többen Károlyi Mihályt és Garami Ernőt éltették. Az éltetők közül a rendőrség előállította és három napig őrzetben tartotta Bóka Kálmán és Orlicsek József munkásokat.

Az erzsébetfalvai járásbírósnál büntet feldicsérése címén eljárás indult meg ellenük. Hétfőn tárgyalta az ügyet dr. Vörös Antal járásbíró és a vádlottakat fölmentette azzal az indokolással, hogy nem forog fenn büncselekmény, mert a vád nem igazolta azt, hogy akár Károlyi Mihály, akár Garami Ernő ellen forradalmi szereplésükből kifolyóan, büntetőítélet hoztak volna.

Nyolc község panasza

a „Krivaja“ ármentesítő társaság ellen

A pacséri utak is víz alá kerültek

Mali-Idjósról jelentik: A „Krivaja“ — ármentesítő és belvízlecsapoló társulat ellen — a Krivaja-patak mentén fekvő községek lakossága akciót indított és négytagú küldöttséget jelölt ki, hogy a kormánytól panaszt emeljen Moravica, Pacsér, Maliidjós, Szekics, Feketics községek és a környező tanyák lakói nevében. Az említett községek egész idejéig komoly veszedelem fenyegeti és annak földművelő lakossága gazdasági katasztrófa előtt áll. A szeszélyes Krivaja-patak ugyanis többször kiöntött már a tavasz folyamán és ehhez járult az esőzés és talajvizek előtörése.

Az elhanyagolt ármentesítő ügyéről a Bácsmegyei Napló munkatársa érdeklődött illetékes helyen, ahol a veszély közvetlen okát a Krivaja-társulat autonómiájának fölfüggesztésében látják. A fölfüggesztés után kormánybiztost neveztek ki a társulat élére, aki a panaszok szerint fölösleges beruházásokat eszközölt, aminek következtében nem maradt fedezet a patak medertisztítására. Ezenfelül nem gondoskodott a zsilipek rendbehozásáról sem. A lecsapolási munkálatok elhanyagolása miatt az aránylag magasan fekvő pacséri rétek is víz alá kerültek.

Az ármentesítő körzetébe tartozó gazdák körében mindezek miatt nagy az elkeseredés főként azért is, mert a társulat ilyen helyzetben is magas járulékokat követel. Az érdekelt lakosság a kormánytól remél sürgős intézkedést.

Jeggyűrűket, ékszereket, hogyha boldog akar lenni KREKUS órák üzletébe, legelőszobban lehet venni. FARKAS-HAZ.

CIRKUSZ

•••

A költő és a lepke
vagy a lelkek relativitása

A költő így szól:

— Ajnye, de szép tarka lepke.

A kritikus ezt meghallotta. Leült és kifejtette, hogy ennél tökéletesebben, egyszerűbben, eredetibben és mélyebben Homeros óta nem fejezték ki ugy formai, mint tartalmi szempontból, az érzés transcendens viszonyát a Lét-tudat megmivélőjével. Egészen csodás, ahogy a zseni alkotóereje felfedezte az „ajnye” szó egyetlen elképzelhető alkalmazását a „de szép”-pel kapcsolatban. Igaz, hogy a múlt század elején egy francia költő használt már efféle fordulatot, — de nála „ajnye, de szép” helyett „de szép, ajnye” a megoldás, ami messze mögötte marad az Uj költő mélységének, még ha fel is tesszük, hogy ismerte a francia költőt, ami azonban valószínűtlen, — sokkal valószínűbb, hogy az ihletnek, előttünk, közönséges emberek előtt ismeretlen állapotában ő maga alkotta ezeket a hihetetlen márványszavakat.

A lélekbuvár elolvasta a tanulmányt és egy kitűnő értekezésben kimutatta, hogy miért tetszett a kritikusnak szükségképpen ez a költő és ez a vers: milyen külső, de főként lelki feltételek voltak azok, melyek az ő érzelmét és hajlandóságát oly módon alakították, hogy éppen az ilyen formák ragadták meg a figyelmét. Felsorolta mindazon összetevőjét az általánosan emberi és különlegesen faji sajátosságoknak, melyek vágyainkat, erkölcsünket, izlésünket, egyszerűval egész lelki-ségünket meghatározták, meghatározzák és meghatározandják. Nyilvánvalóan kiderült mindebből, hogyha a kritikus másféle ember lett volna, egészen másképpen vélekedik vala a költőről, akiről azért vélekedett így, mert olyan volt, amilyen.

Később a társadalombölcselet, aki ismerte a lélekbuvárnak ezt az értekezését, a közvetlen átalakulásokról szóló kétkötetes nagy művében jellemző példának használja fel annak igazolására, hogy a most letűnőben lévő korszak milyen sajátos módon nyilatkozik meg a tudományos elméletekben, így jelesül a lélekelemző tudományok fejlődésében is. Feltevése szerint nagyon jellemző korunkra az esztétikai elemek szigorúan anyag-szerű bírálata, a lélek fejlődésének boncolása elemzés útján és így tovább. Nyilvánvaló ugyanis, hogy a lélekbuvár azért feltételezte a kritikusról, hogy ezért és ezért vélekedett így és így a költőről, mert mint ennek és annak a kornak gyermeke a megítélésnek ezt és azt a módszerét alkalmazta szükségképpen.

Jöttek az összeomlások, háborúk, forradalmak, magukkal ragadtak mindent és a nemzetgazdász megírta összefoglaló nagy művét, mely hivatva volt levonni a történelem tanulságait az események logikájából. Kiemelte, hogy az abszolutisztika-kapitál-imperialisztikus állam-ideál következtében anyagilag tulsúlyra vergődő középosztálynak miért és hogyan volt ideje és módja a maga érdekeit védő és konzerváló költői munka kifejtésére. Megemlítette a társadalombölcselet is, kétkötetes munkájával együtt — és az idézetek, amiket felhasznált belőle, fényesen igazolták feltevést, melyek szerint a társadalombölcselet azért állította a lélekbuvárról, miszerint ő ebből és abból a sajátos szempont-

ból kellett hogy szükségképpen ilyen és olyan véleményt feltételezzon a kritikusnak erről és arról a nézőpontjáról, amivel a költőt megítélte, — mert a társadalombölcselet a maga osztályának emilyen és amolyan szükségképpen nézetét képviselte, amikor nagy művét megírta.

A lepke pedig közben elrepült és soha nem fogom megtudni, csakugyan tarka volt-e a kedves.

Karinthy Frigyes.

Mussolini tárgyalásai a belga miniszterelnökkel

Milanóból jelentik: Mussolini miniszterelnök valamint Theunis és Hymans belga miniszterek között hétfőn volt az első tanácskozás a prefektúra épületében.

A megbeszélésen, amely két és fél óra hosszat tartott, a belga miniszterek ismertették Mussolinival azokat a megbeszéléseket, amelyeket Párisban és Londonban

a jóvátételi problémáról folytattak. A három miniszter azután megvizsgálta azokat a különböző kilátásokat, amelyeket a szakértői jelentés által teremtett helyzet egy barátságos együttműködés tekintetében nyújtott.

A megbeszéléseket kedden folytatják, amely alkalommal a Ruhrkérdés is szóba kerül.

Caillaux visszavonul a politikától

Herriot megkezdte kormányalakítási tárgyalásait

Párisi jelentés szerint Caillaux, akit 1914 óta a nacionalista jobboldal tolt el a politikai életből és aki mindaddig mártírja volt politikai hitvallásának, hosszabb idő óta betegeskedik. Emiatt — bár a választások során Caillaux politikája győzedelmeskedett és a száműzött pártvezérnek 87 párthive került be a francia kamarába, kénytelen lesz végleg visszavonulni a politikától.

A választások eredménye folytán már befejezett ténynek tekinthető, hogy Herriot fogja megalakítani az új kormányt. Herriot már meg is kezdte tanácskozásait, hogy Poincarénak június 1-re bejelentett le-

mondása után azonnal kész kormánylistát terjeszthessen Millerand elé. A párisi sajtóban már folynak is a kombinációk az új kabinet összetételéről.

A Paris Soir szerint abban az esetben, ha a szociálisták hajlandók lesznek belépni Herriot kormányában, akkor Varenne lenne a belügyminiszter, Auriol a pénzügyi, Goncourt a hadügyi és Leon Blum szociálista a külügyi tárcát kapná. Ha azonban a szociálisták csak kívülről támogatnák a kormányt, Herriot a külügyminiszteri tárcát Briandnak ajánlaná fel, aki szintén híve a megbékélés politikájának.

Csarugát büntársa leplezi le

Kihallgatták Csaruga haldokló áldozatát — Izzalmas szembesítés

— A Bácsmegyei Napló osijekai munkatársának telefonjelentése —

Osijekről jelentik: Markovics Nikola törvényszéki elnök szombaton elrendelte, hogy a súlyosan sebesült Tomljenovics Luka erdőört, aki az osijekai kórházban fekszik, soron kívül halgassák ki és szembesítsék Csarugával, mert haldoklótól minden nap tartani lehet.

Kórházi hordágyon, orvos kíséretében, vitték Tomljenovicsot hétfőn reggel a tárgyalóterembe.

A tanu részletesen mondja el a tompojeveci rablótámadást. A rablók vezetőjükkel együtt csendőrházban voltak. Mikor az erdőszlakba beléptek, a vezetőjük azonnal lelőtte Birkmayer erdészt, akinek nem is volt ideje védekezni. Ezután a többiek is lőttek, amely alkalommal ő a hátán megsebesült.

Mikor Csarugával szembesítik, Tomljenovics kijelenti, hogy nem meri határozottan állítani, hogy ő volt a rablók vezetője, mert a sötétben nem tudta jól szemügyre venni és úgy rémlik, hogy a rabló hangja érdekesebb volt, mint Csarugáé.

Csaruga kijelenti, hogy a tanu soha sem látta, különben is tanukat fog megnevezni albijének igazolására.

Tomljenovicsot Prpics Pávvel is szembesítik, akit a tanu szintén nem ismer fel. Ezután több tanu hallgatnak ki, akik valamennyien kijelentik, hogy Csaruga az ő jelenlétükben mesélte, hogy részt vett a tompojeveci rablásban.

Folytatják a vádlottak kihallgatását

A tanuk kihallgatása után folytatták Prpics Pávvelnek szombaton megkezdett kihallgatását.

A vádlott beismeri, hogy részt vett a nasici taningyár pénztárnokának kirablásában, amikor Tintor csendőrt agyonlőtték. Csaruga parancsot adott, hogy csak akkor szabad a fegyvert használni, ha ő már lőtt. Amint azonban a vasuti hajtány feltűnt, Csaruga azonnal lőtt, mire a többiek is lövöldözni kezdtek.

Mikor Csarugával szembesítik, Prpics

ennek tagadása ellenére is megmarad vallomása mellett.

Leleplezik Csarugát

Markovics elnök most elrendeli Csarugának a teremből való kivezetését. Ennek megtörténte után az elnök bejelenti, hogy Prpics vasárnap három tanu jelenlétében a fogházor előtt kijelentette, hogy a tompojeveci támadást is Csaruga vezette. Felszólítja Prpicsot, hogy ezt a tárgyaláson is ismétlje.

Prpics mindezt megerősíti és részletesen beszéli el a támadást.

Az elnök megkérdi a vádlottat, hogy korábbi vallomásaiban miért tett a mostaniakkal ellenkező kijelentéseket, mire Prpics kijelenti, hogy erre Csaruga beszélt rá, aki a cellából levelet juttatott hozzá, amelyben kioktatja, hogy hogyan viselkedjék és mit valljon. Kijelenti, hogy Sega és Tuncac, akikre Csaruga hivatkozik és akikre a legtöbb büncselekményt hátrányt igyekszik, soha nem is éltek és nevéket Csaruga találta ki.

Bevezetik ezután Csarugát és az elnök felszólítja Prpicsot, hogy előtte ismétlje meg vallomását. Prpics ekkor a szemébe mondja Csarugának mindezeket, amit Csaruga halotthalványan hallgat végig, majd indulatosan kijelenti, hogy mindez hazugság. Prpics ekkor Csarugához lép, megragadja a karját és izgatottan kiáltja.

Kedves Jovo, nem segít már semmi tagadás, a sorsunkat már ugysem kerülhetjük el, légy hát okos és vallj be mindent, még ha utánna azonnal az akasztóira kerülünk is.

Csaruga, aki közben magához tért zavarából, keményen a szemébe vágja Prpicsnek:

— Hazúdsz!

Ezután áttérnek a Brlovska-Dubrovában történt rablótámadás ügyére. Prpics kijelenti, hogy ezt a támadást is Csaruga vezette.

Csaruga tagadja. Prpics tovább folytatja vallomását és elmondja, hogy a

Gurijában Platt és Szudics ellen elővetett rablást nem Csaruga, hanem Prpics Jován vezette, aki még szokásban van. Azután elmondja, hogy amikor Csarugával és társaival együtt dolgozott erdő-kitermelésnél, őt is bevonták a rablási tervbe, amelyet a nasici taningyár alkalmazottja ellen hajtottak végre. Őt a rablásban való részvételre Csaruga kényszerítette.

Végül kijelenti, hogy az Ausländer, ivánkovói kereskedő elleni rablás vezetője is Prpics Jován volt.

A bíróság elnöke ezután a tárgyalást felfüggesztette és folytatását kedd reggelre tűzte ki.

HIREK

•••

— A francia követ a külügyminiszternél. Beogradból jelentik: Debuli beogradi francia követ hétfőn délben meglátogatta Nincsićs külügyminisztert, akivel hosszasan tanácskozott.

— Módos és Párdány küldöttsége Nincsićs külügyminiszternél. Beogradból jelentik: Hétfőn délelőtt dr. Veszelinovic képviselő vezetésével a módosiak és párdányiak küldöttsége jelent meg Nincsićs külügyminiszternél, akinek köszönetet mondtak fáradozásáért a két községnek az S. H. S. királysághoz csatolása érdekében és közölték, hogy hálából Párdány nevére Nincsićsevera változtatják. A küldöttség egyben kérte a külügyminisztert, hogy mielőbb rendezzék a kifosztott községek kártalanításának ügyét.

— Megszüntetik a konstantinápolyi pravoszláv patriarchatust. Konstantinápolyból jelentik: Kemal pasa kijelentette a Newyork Herald munkatársa előtt, hogy végleg megszünteti a konstantinápolyi pravoszláv patriarchatust. A török kalifatus megszüntetése után Kemal pasának az a véleménye, hogy török területen nincs helye más vallások magas egyházi méltóságainak sem. A törökországi szerb pravoszláv egyházi körök izgalommal néznek a patriarchatus további sorsa elé.

— Staribeccsén lesz az idei szokol-ünnepély. A bácskai szokolista szervezetek június 15-én és 16-án Staribeccsén tartják meg idei szokol-ünnepélyüket, amelyre az egyes szokolista szervezetek már erősen készülnek.

— A szegedi egyetem új rektora. Szegedről jelentik: A Veszprémi Dezső halálával megüresedett rectori állásra a szegedi egyetem tanácsa egyhangulag Csengeri Jánost, a bölcsészeti kar tanárát választotta meg.

— Földrengés. Konstantinápolyból jelentik: Az Erzerum környékén pusztított óriási földrengés következtében több mint ezer ház dőlt romba és sok község pusztult el. A menekülők közül sokan megőrültek, többen pedig öngyilkosságot követtek el. A földrengésnek eddig 500 halottja és több mint ezer sebesültje van. A gyárak munkásai csaknem kivétel nélkül a romok közt lelték halálukat.

— A magyar pénzügyminiszter mandátuma. Budapestről jelentik: Korányi Frigyes báró pénzügyminisztert legközelebb vagy a győri, vagy pedig a váci kerületben jelölük képviselőül. A győri kerület Mikics Ferenc szocialdemokrata képviselő halálával üresedett meg, a váci kerület egységspárti képviselőjét Kraker Kálmánt pedig váci polgármesterré választották meg.

— Németország megkapja a százmillió dolláros kölcsönt. Párisból jelentik: Coolidge elnök a »Newyork Herald« washingtoni távirata szerint jóváhagyta a Németországnak adandó százmillió dolláros kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

— **Pozsegát is árviz fenyegeti.** Pozsegáról jelentik: Az Orlyáva patak a napokig tartó esőzések folytán kiöntött a medréből. Az árviz ellepte a külváros kertjeit, a szántók egy részét és az iparvasut mentén fekvő fetelepeket. A kiáradt Orlyáva eddig öt hidat sodort el és a fetelep szúrakfárait is fenyegeti. A hatóság minden intézkedést megtett.

— **A magyar októberisták perét június 2-án tárgyalják.** Budapestről jelentik: A múlt év október 30-án egy a Royal-szállodában rendezett politikai vacsorán elhangzott beszédek miatt az ügyészség vádat emelt a vacsorán résztvevő **Pikler Emil** nemzetgyűlési képviselő és **Veér Imre** ellen. A beszédek során a vád alá helyezettek éltették a köztársasági mozgalmat és **Károlyi Mihályt**. A vád tárgyát a királyság intézménye elleni izgatás és büntetett feldicsérése képezte. A törvényszék június másodikán tárgyalja a büntetést.

— **Eltemették Miákics Ferencet.** Budapestről jelentik: Miákics Ferencet, az elhunyt szociáldemokrata képviselőt vasárnap a munkásság nagy részvételével temették el. A temetésen megjelent **Scitovszky Béla**, a parlament elnöke és dr. Nagy Vince Kossuth-párti képviselő. A gyászbeszédet **Farkas István** tartotta. A temetés után a munkásság Somogyi és **Racsó** sírhöz vonult, ahol gyászdalt énekelt a Munkás-dalárda.

— **Szerdán új össze a magyar nemzetgyűlés.** Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés szerdán újból összeül, amikor is a vámtarifáról szóló törvényjavaslatot — amelyet a bizottságok már elfogadtak — fogják tárgyalni.

— **A becskerekai szoborpályázat nyertesei.** Becskerekéről jelentik: A szoborbizottság, amely a Becskereken felállítandó Péter király szobor ügyében ült össze, hétfőn délelőtt döntött a beérkezett pályázatok fölött. A szoborbizottság tagjai voltak: **Mestrovics Iván** világhírű szobrászművész, **Popovics Péter**, az építésügyi minisztérium felügyelője, **Jovanovics Gyóka** és **Ivanovics Ljuba**, a tudományos akadémia tagjai, **Minics Jován** mérnök, **Sztefanovics Andre** és **Popovics Brankó**, a beogradi egyetem tanárai, **Krosandics Thoman** szobrászművész és **Dobrovics Péter** festőművész. A bizottság az első díjat nem adja ki, a második díjat **Krsanics Franjo** dalmáciai és **Nedeljkovics Milutin** zimonyi szobrászművészeknek, a harmadikat **Pallavicini Péter** szarajevói szobrászművészeknek ítélte. Négy szobormunkát megválasztott a bizottság, **Waldek Rezsőtől** (Zagreb), **Roksandics Szimától**, **Sztojanovics Szrentől** és **Jovanovics Milántól** (Beograd) ben razziat tartott a henteseknél, amely-

— **Hangverseny Sztaramoravicán.** Moravicáról jelentik: A sztaramoravicai iparos dalárda vasárnap este jó sikerű hangversenyt rendezett.

— **A noviszadi rendőrség drágaság elleni akciója.** Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség újabb akciót indított a drágaság letörésére. Hétfőn délelőtt **Radonovics főkapitány**-helyettes **Matics** rez. főkapitány és **Sikopária** fogalmazó kíséretének eredményeképpen negyven hentesmester ellen indítottak eljárást árdrágítás miatt.

— **Tavaszi pótvásár Sztari-Becsejen.** Sztaribecsejéről jelentik: Az idei tavaszi pótvásárt május 25-én tartják meg.

— **A megvont hitelező.** Maliidjorsól jelentik: **Bognár József** felkereste sógorát, **Bakos Jánost**, akinek félévvel ezelőtt ezeröttszáz dinárt kölcsönzött. Bognár a kölcsön visszafizetését kérte, mire Bakos János nekiesett és összeverte. Bognár súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Sztarakanizsai mükedvelők Szentán.** Szentáról jelentik: Vasárnap este a szentái Eugén-szállóban szerepeltek a kánizsai mükedvelők. Előadták a „Mágnás Miská-t. A szereplők közül különösen **Kaloppa Béla** és **Maca** és **Reizinger Pál** és **Reizinger Pálné** arattak nagy sikert.

— **Ciril és Method ünnepei Szentán.** Szentáról jelentik: Május 24-én **Ciril** és **Method** ünnepén főnyes ünnepeket kérszítenek elő Szentán. A szombori és moholi Sokol-egyesületek tornamutatványai, népkerti ünnepély és este táncmulatság szerepelnek a műsoron.

— **Időjárás.** (Popovics György közoktatásügyi inspektor jóslata.) Eső közeledik, amely még oly távol van, hogy a keddi nap folyamán még aligha érkezik meg. Minél később érkezik meg, annál tartósabb lesz.

— **Coolidge elnök megbetegedett.** Washingtoni jelentés szerint **Coolidge** elnök megbetegedett. Betegségéhez a beavatottak szerint sokban hozzájárult legutóbbi nagy vizsgálma is, azért, mert a parlament vétője ellenére 113 szavazattal 78 ellenében elfogadta a katonák kártalanításáról szóló törvényjavaslatot.

— **Gazdanap Topolán.** A topolai Gazdakör vasárnap jól sikerült gazdanapot tartott. A változatos műsor az egész napot betöltötte. Reggel nyolc óra után testületileg a templomba vonultak. Utána a gazdakörben **Róth Jakab** községi állatorvos és **Kiss Lajos** földbirtokos tartottak ismeretterjesztő előadásokat. Délután két órakor zeneszóval vonultak a vásártérre, ahol tornajátékokat tartottak. Este táncmulatság fejezte be az ünnepeket.

— **Mükedvelő-előadás Csantavéren.** Csantavérről jelentik: A csantavéri ipartestület mükedvelői május 24-én és 25-én színelőadást tartanak. **Villányi Andor** és **Porró Pál** háromfelvonásos vígjátéka, a „Legénykérés” iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **A szentái érettségi vizsgák biztosa.** Szentáról jelentik: A közoktatásügyi miniszter az idei érettségi vizsgálatokra miniszteri biztossá a szentái főgimnáziumhoz **Szteván Milonavov** nyugalmazott főigazgatót nevezte ki.

— **Ragályos állatbetegségek a szentái járásban.** Szentáról jelentik: A járási állatorvosi hivatal jelentősei szerint **Martonson** és **Adán** takonykór lépett fel. Három beteg állatot kiirtottak és messze-menő hatósági intézkedéseket foglaltak a járvány továbbterjedésének megakadályozására. Ezzel egyidejűleg **Paphalom** tanyacsoportot feloldották az orbánc járványzárlat alól.

— **Betörtök egy marionosi üzletbe.** Szentáról jelentik: Szombaton éjjel betörtök jártak **Kiss Ferenc** rőfösüzletében. A tolvajok 23.000 dinárt vittek el. A csendőrség üldözöbe vette a vakmerő betörtöket, akik **Horgos** irányában átmenekültek Magyarország területére.

— **Szentái gabonaárak.** Szentáról jelentik: Buza 300, tengeri 210, árpa 260, zab 240, muhar 400, köles 400, bab 600. Irányzat lanya.

Butorok. ebédlik, hálók, uriszobák raktáron legolcsóbban **Brauchlernál** **Subotica**, **Halbica**.

Lepedat i Jovanovic suboticai főelárnsítónál vásárolt sorsjegyek közül május 17-én kisorsoltattak:

6000 dinárt nyert: 40628.
2000 dinárt nyert: 35084 56104 91095.
1000 dinárt nyert: 11160 48988 82075 85887.
600 dinárt nyert: 13879 25815 27973 29510 11 64608 35 65224 67738 49 68099 70896 80301 83581 91603 95773 99195.
400 dinárt nyert: 1615 4558 60 72 6805 65 7908 99 8193 8663 9 839 75 84 91 9984 11159 54 58 12350 85 78 13859 63 15229 49 51 85 16470 76 18610 11 78 19402 66 85 93 20416 48 49 20993 22149 77 86 87 23812 57 49 59 25854 68 27929 31 76 97 28316 29 33 30224 30 46 34052 47 60 35624 28 36 36039 74 86 99 37221 91 38428 46 42402 43824 37 47 47776 48204 64 66 300 48918 51054 53246 96 300 53551 55862 56142 56733 94 58202 23 59140 80 93 59334 91 60468 62239 68 64634 47 54 87 65212 15 33 47 51 90 65521 67705 46 82 94 68071 68914 43 70868 70 76 78 72087 78406 53 94 7918 34 82 80338 83507 24 38 85817 44 48 71 98 86956 74 88349 50 59 84 85 89335 90 96 90142 91059 74 76 91608 40 94109 90 95710 8 54 99119 46 71 89.

— **Az »Aranymadár« bemutatója a Katholikus Legényegyletben.** A szuboticai Katholikus Legényegylet mükedvelő gárdája május 24-én este 8 órai kezdettel mutatja be **Harmath Imre** és **Zerkowitz Béla** nagyszerű Aranymadár című operettjét, teljesen új díszletekkel. A darab főbb szerepeit **Weisz Irénke**, **Kántó Irma**, **Jurics Mariska**, **Kozma Gyula**, **Kladek Károly**, **Koncz Dániel** és **Ruby Oltmár** játsszák. Az előadást, amelyet nagy érdeklődés előz meg, május 25., 28., 29., 31. és június 1-én megismétlik. Jegyek elővételben a Reitter-drogériában és **Wagner Ferenc** divatárúzetében kaphatók.

Művészeti fővétel készülnek **Sentán** **Kassovicz** fotoszalomban.

— **Molgunarasi csendélet.** Maliidjorsól jelentik: **Berkics István** és **Kököröcsényi Péter** molgunarasi gazdák összeveszték a vitás megye felett. A vitát rövid uton akarták elintézni. **Berkics** fejbeágta szomszédját a nála levő bottal úgy, hogy **Kököröcsényi** összeesett. A csendőrség megindította a nyomozást.

A műértő közönség fotografusa **Reményi**.

Dr. Vajda Félix május hó 18-tól június hó 10-ig nem rendel.

SPORT

Külföldi eredmények. Turin: Olaszország válogatott csapata—Inventus 4:0. Köln: Kamraterno (Stockholm)—Rasenspiele 2:2. Hamburg: Cardiff City—Viktoria 2:2. Az angolok a mezőnyben győnyörű játékokat mutattak. Fürth: Wacker—Fürth 1:0. Meglepetés. Páris: Franciaország B. vál.—Egyiptom 2:2. Magyarország esetleges második ellenfele csak döntetlent tudott elérni a francia tartalék válogatott ellen. Pozsony: Románia—Pozsony válogatott 2:2 (2:1).

A svájci magyar mérkőzés. Magyarország és Svájc válogatott csapatai, mint közöltük, vasárnap játszottak Zürichben. A mérkőzést a svájci csapat nyerte 4:2 (2:0) arányban. A magyar csapat a jelentés szerint meglepően gyöngén játszott, még a csatársor is, amely **Orth lassu** és **kényelmes** játéka miatt nem tudott boldogulni. A második félidőben **Kiss szövétségi** kapitány **Orth helyére Opatát**, **Eisenhoffer** helyére **Hirzert** állította, **Orth pedig hátrament Tóth** helyére jobbhálnak. A személycsere bevált, a játék ettől kezdve élénkebb és lendületesebb lett. A magyar csapat nagy erőfeszítéssel próbálkozott az eredmény javítani: **Hirzer** és **Opa** támadást-támadásra halmoztak. A 20-ik percben **Molnár**, a 16-on belül faultolták, a megítelt tizenegyest **Opa** belötte. A 35-ik percben **Molnár** az egyik svájci hátvéd ismét elgáncsolta: a szigorított szabadrugást **Opa** gollá értékesítette. A magyar csapatban a legnagyobb csalódást **Guttman** keltette, aki a gyors svájci csatárokkal szemben mindig alulmaradt. A mérkőzést huszezer ember nézte végig.

Svédország—Lengyelország 5:1 (1:0). A Stockholmban lefolyt mérkőzést a svédek csapata, amely nagyszerű formában van, könnyen nyerte. A lengyelek játéka csalódást keltett. A svédeknek a csatársor volt a legjobb. A mérkőzést rekordközönség nézte végig.

Magyarország birkózóhajnokságai. Budapestről jelentik: Magyarország bajnokságáért kiirt országos versenyt nem fejezték be. Az eddig elért eredmények: Lég-súly: 1. Magyar. A második és harmadik helyét **Tasnádi (MAC)** és **Áron (MTK)** fog küzdeni. Pehelysúly: 1. **Radvány (BAK)**, 2. **Németh Jenő**, 3. **Fehér (BAK)**. Könnyűsúly: 1. **Maturai (MTE)**. A helyezésekért **Jánossy (MAC)** és **Györgyei (UTE)** mérkőznek. Keresztes nem indult. A kisközépsúlyban **Szalai (MTE)**, **Laczka dr.** és **Miskey (MAC)** küzdenek egyforma eséllyel. A nagyközépsúlyt valószínűleg **Adorján (MAC)** nyeri, **Ferenczy (MÁV)** és **Zemkó (Szeged)** előtt. A nehézsúly biztos győztese **Varga Béla (MAC)**, aki ebben a súlycsoportban indult.

TÖZSDE

A dinár külföldi árfolyamai
1924. május 19.

Zürich 6.975.
Genf 6.96.
Berlin 52.3—52.7 milliárd márka.
London 355
Budapest (hivatalos árfolyam) 1060—1090.

Noviszadi terménytőzsde, május 19. A hétfői tőzsdénap változatlan. Buza 307.50—312.50 dinár. Árpa 315—320 dinár. Zab 275—280 dinár. Tengeri prompt 220—222.50 dinár. Bab 675—685 dinár. Liszt 0-ás GG. 485—490 dinár, 0-ás G. 480—485 dinár, 2-es 425—435 dinár, 5-ös 383—390 dinár, 6-os 330—335 dinár, 7-es 290—300 dinár. Korpa 210—215 dinár.

Beograd, május 19. Zárlat: Bécs 0.1144—0.1145, Genf 14.30—14.36, London 353—353.25, Milano 359.75, Páris 457, Prága 239.50—239.75.

Zürich, máj. 19. Zárlat: Beograd 6.9750, Newyork 564, London 24.62, Páris 31.80, Milano 25.05, Prága 16.6050, Budapest 0.006750, Bécs 0.007950, Bukarest 2.75, Szófia 4.10.

Budapest, május 19. A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Beograd — Dinár 1060—1090, Milano — Lira 3870—3970, London — Font 380300—390300, Páris — Francia frank 4900—5060, Prága — Szokol 2565—2635, Bécs — Osztrák korona 12280—12600, Takarékkorona 129.

Értéktőzsde. A hétfői tőzsdénapon a nagy lanyhaság lenyomta az árfolyamokat. Zárlati árfolyamok (ezer koronákban): Bankok: Angol-magy. 64.5, Bosny. agrár 63, Földhitelb. 310, Hazai 212, Szlavon jelz. 64, Lloyd-bank 12, Cseh iparb. 28, Magyar Hitel 603, Jelzáloghitel 130, Leszámitoló 84, Olaszbank 21, Mercur 15.25, Osztrák Hitel 235, Keresk. bank 1265. Takarékpénztárak: Belvárosi 28, Egyes. főv. 172, Ált. takarékk. 167, Moktár 198, Pesti hazai 4085. Biztosítók: I. Magy. Bizt. 10500, Fonciére 265. Malmok: Back-malom 61, Borsod-miskolci 128, Concordia 44, I. bpesti gm. 133, Gizella 57, Hungaria 90, Királymalom 28. Bányák és téglagyárak: Beocsini 950, Borsodi 132, Szentlőrinci 78, Cement 80, Szászvári 350, Kohó 550, Istvántégla 47, Magnezit 2050, Aszfalt 68, Ált. kőszénb. 3600, Salgó 664, Ujlaki 190, Urikányi 1050. Nyomdák: Athenaeum 160, Franklin 98, Globus 40, Kuroszy 8, Pallas 170. Vasútok és pénzügyárak: Coburg 40, Gróf Csász. 19.5, Gazd. gép 170, Fegyver 1025, Frankl 140, Ganz Dan. 3425, Ganz 1600, Kistarcsei 49, Láng 143, Láng 12.5, Magyar acél 245, Rimannurán: 141, Roesemann 75, Schlick 73, Mészeg 62. Kéltétele vállalatok: Ált. gázító 14, Ált. légszesz 625, Baróti 4.25, Bóni 73, Danica 120, Diana 8, Dorogi 24, Délicukor 510, Czinner 9.5, Égis 36.5, Izzó 600, Horvát cukor 1150, Gyapjamosó 52, Pápr 33, Részvényserf. 205, Temesi szesz 200, Fővárosi sör 32, Juta 170, Karton 76, Klein 5.5, Keleti 28, Klotild 80, Ligetszan. 25, Cukor 2925, Östermelő 258, Pamut 270, Gummi 416, Szalámi 416, Interexim 24, Phöbus 36, Telefon 145, Unio színház 46. Faipari vállalatok: Mercurfa 4, Guttman 430, Hazai fa 148, Honi fa 6, Malomsoky 8, Ofa 565, Szlavónia 110, Nasici 2250, Viktória butor 6.75. Közlekedési vállalatok: Közuti 36, Délivasut 68, Mftr 280, Nova 157, Államvasut 640.

Moravetz zeneműkereskedés

Timisoara (Temesvár, Románia)

Világvárosi nívóju szaküzlet. Bármilyen zeneműre van szüksége, kérje egy lapon, gyorsan pontosan és a legolcsóbban kapja fölünk. Jegyzékek ingyen. 899

NYILTTÉR.

Nyilatkozat.

Néhány szó a Gazdák Biztosító Szövetkezetéről.

Válaszul a »A Föld« című lap folyó évi 18., 25. és 28-ik számában megjelent és biztosító szövetkezetünk igazgatósága, főleg pedig a végrehajtóbizottság tagjai ellen irányuló támadásokra, az intézet igazgatósága a következő nyilatkozat közzétételét határozta el a közvélemény és az intézeti tagok felvilágosítása céljából:

1. Az igazgatóság a május hó 11-iki gyűlésen az előterjesztett bizonyítékok gondos megvizsgálása után Schnauer Ferencet egyhangú határozattal állásából véglegesen elbocsájtotta, s egyben elrendelte ellene a polgári kártérítési perek és a büntető eljárás folyamatbátételét. A Schnauer Ferenc által elkövetett és az elmozdítás okául szolgáló szabálytalanságokról, visszaélésekről és fegyelmi vétségekről külön körlevél fogja a szövetkezet tagjait tájékoztatni.

2. Az igazgatóság alaposan megvizsgálta a végrehajtóbizottsági u. n. tiszteletdíj kérdését is és a végrehajtóbizottság előterjesztéséből, valamint az üzleti könyvekből egyértelműleg megállapította, hogy ebből a Schnauerék sérelmezte és »A Föld« által célzatosan felfújt ügyből kifolyólag az intézetet semmiféle hátrány vagy károsodás nem érte. Ezzel kapcsolatban elrendelte, hogy az egész ügy részletes ismertetése a tagoknak küldendő körlevélben történjen meg.

3. Hogy pedig »A Föld« és az öt sugalmazó urak vádjaiak a legilletékesebb fórum: a bíróság előtt igazolhassák s hogy az igazgatóság, főleg azonban a végrehajtóbizottság tagjai ellen szórt rágalom és becsületsértések kellően megtoroltassanak, az igazgatóság elrendelte »A Föld« elleni sajtóper folyamatbátételét.

Midőn mindezt a közönséggel és az intézet tagjaival közöljük, egyben kérjük, hogy a további alaptalan híreszteléseknek, bosszusugallta vádaknak és durva rágalomnak hitelt ne adjanak, hanem teljes erővel és odaadással támogassák az intézet igazgatóságát abban a nehéz munkájában, melynek célja, hogy a Schnauer és társai ártalmas machinációi folytán megrendült bizalmat intézetünk iránt ismét helyreállítsuk és szövetkezetünket céltudatos irányítással, megfeszített munkával és becsületes sáfárkodással a fejlődés és a megszilárdulás útjára vezessük.

Sombor, 1924 május hó 16.

A Gazdák Biztosító Szövetkezetének igazgatósága

Férfiszabászati tanfolyam.

Értesitem az igen tisztelt érdekelteket, hogy július hó 1-től modern szabászati tanfolyamot nyitok, ahol a legújabb szabászat technikáját szakszerű anatómiai magyarázattal és felelősség mellett oktatom.

A tananyag: 20 különféle kabát, 5 nadrág és 5 mellényből áll.

Futó Tamás szabómester,
I. kör Mlinkova ul. 6.

A posta és Jugobank közti utcán
haladva a postától 5-ik sarok.

3740

GŐZMALOM

amelynek napi örlőképesége 160 métermázsa, egy nagyobb bácskai városban hasznóbérbe kiadó fele részben, a másik fele a tulajdonosé marad. Az új bérlőnek egy 3 szobás lakás áll rendelkezésre.
Cím a kiadóban. 3700

Dzsávic, Hódi templom-festők

Tanonc felvétetik.

művészi kivitelben elvállal szobafestést, mázolást, műerezést.
Cím: Subotica gimnazija, Vel. Beckerek Roknics foto-szalón.

3310

„MINERALIJA“

AZ S. H. S. ÁLLAM LEGNAGYOBB SPECIÁLIS ÁSVÁNYVIZNAGYKERESKEDÉSE

Grčko školska u. 7. NOVISAD Görög iskola u. 7

AJÁNLJA

BUKOVAČKAI, ROGAČKAI (Rochitschi) ásványvizeket, SZERB SELTERST, BUDAI KESERŰVIZEKET, és pedig Mária és Ferenc József-keserűvizek; GISSHÜBLER, SALVATOR, KRONDORFI, BILINER, MARIENBADI Kreutzbrunn, KARLSBADI Sprudel és Müllbrunn, SELTERS Sprudel vizeket, GLEICHENBERGI 15/10, 10/10, 5/10 üvegekben; LEVICOI és GUBER vizet.
KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET. 8590

Nagyobb teljesítményű bácskai malomkeres

FŐMOLÓÁRT

Ajánlkozóknak hosszabb gyakorlattal és a malmászat minden ágában hosszabb gyakorlattal kell rendelkezni és a szerb-horvát nyelvet kell ismerni. Ajánlatok bizonyítványmásolatokkal együtt „POTREBAN“ jellegre a kiadóhivatalba küldendők. 3781

Vasuti tisztviselő

25 éves gyakorlattal, magyar, német, szerb nyelvtudással, kitűnő kalkulátor. A vasuti díjszabásokban elsőrendű munkaerő, saját maga készített tarifára

megfelelő állást keres

szállító, export-import cégeknek. — Elvállal esetleg raktárnoki, pénzeszedői vagy egyéb bizalmi állást is. Nyugdíjas arcképes igazolvánnyal rendelkezik, melyet az utazásnál felhasználhat. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban 3690

MASSEY-HARRIS

KÉVEKÖTŐZŐ

és fűkaszálók, 1924. évi modell, legújabb rendszerű amerikai petroleum-motorok 1 és fél lóerőtől 6 lóerőig Fiumén keresztül megérkeztek és AZONNAL SZÁLLITHATÓK

„RECORD“

IPARI és KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
OSIJEK

26 vagonos

dereglyét bérbead

Milkó Vilmos és Fiai cég, Novi-Bečej 3585

Uj vukovári arctisztító kenőcs szepülő, himlőhely, sümör, májfolt, kelések, fakadékok, forrósági pörsenés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen.

Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mely az arckenőccsel a használati utasítás szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz.

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 5 dinár, puder 8 dinár. Utánzatoktól óvakodjunk! Csak Krajčović által Vukováron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.

Ze. Krajčović gyógyszertára, Vukovári. 2560

BERSON



gummisarkat és gummitalpat

tetessen fel cipészével cipőt jére, mert ezzel nemcsak pénzt takarít, hanem megóvja lábait és cipőjét is.

Hófehér MÉS Z

Mindenfajta TŰZIFA

Szenek és utkövek vagonfételben legolcsóbban szerezhető le
AUGSBURGER IMRE SUBOTICA
Cyril-Metoda trg 7.

VERMOREL PERMETEZŐ GÉPEK

Din. 500.—
valamint az összes alkatrészrel és KÉRKŐ jutányosan kapható
KEMÉNY GYULÁNÁL SUBOTIGA
TELEFON: 29. 2240

Selyemtermelők figyelmébe!

A selyemhernyók kikelték, aki tenyészteni akar, azonnal átveheti a Gubógyárban és Rácicy Szávó kikeltőnél Sándorban.
Felügyelőség. 3762

TORINO „FIAT“

6 üléses turaautó
kifogástalan állapotban ELADÓ.
Bővebbet Tóth és Prandell cégnél
Veliki-Becskerek. 3778

Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Mielőtt gépolajat, hengerojat, tolvottezsirt vásárolnak a küszöbön levő cséplésre, saját érdekükben kérjenek ajánlatot:

Kemény Arnold cégtől, Vel.-Kikinda
Telefon: 93. Csopontos rendelések esetén kedvezmény. 3779

MOTORHAJÓ KÖZLEKEDÉS

STARIBEČEJ és NOVIBEČEJ KÖZÖTT:

INDUL:
Staribečejről 1/2 5, 1/2 8, 1/2 10, 1/2 14, 16 órakor

INDUL:
Novibečejről 1/2 6, 9, 1/2 12, 15, 17 órakor

ELADÓ UJ MOTOROK

2 DRB. 8-10 HP., 1 DRB. 30 HP.
MEGVÉTELRE KERESTETIK
1 DRB. SZIVÓGÁZMOTOR 50-60 HP.
Cím „SCHMOLKA“ hirdetőjében NOVISAD,
Futoški put 2. 3732

LEVELEZÉS

Házasság céljából keresek 28-35 éves, intelligens, szolid leányt vagy özvegy asszonyt, ki a háztartásban és üzletben jártas. 38 éves kereskedő vagyok, r. kath., iómentes, üzlettem van nagyobb városban, saját házam, négy-szobás, teljesen berendezett lakásom van, vagyonam másfélmillió dinár, megfelelő hozománnyal nőülnek. Csak komoly és fényképpel ellátott levelekre válaszlok. Teljes című leveleket a kiadóhivatal továbbít. »Egyéves özvegy« jellegével. 3716

Házasságot jobb körökbe diszkreéten elintéző »Közvetítő-iroda« Subotica, I. Azima ulica 11. 3649

Intelligens, szolid urileány, aki gyermekora óta művészi kézimunkával eltartja magát, ismeretség hiányában ezután keres házasság céljából hozzáillő, szolid, nem 30 éven aluli fiatalembert, ki beleegezvisek abba, hogy a nehéz viszonyok folytán foglalkozását fentartja. Csakis komoly, teljes címmel ellátott leveleket »Biztos író« jellege alatt Schmolka hirdetőiroda, Novisad, továbbít. 3771

ASZTALOS SEGÉD

kiszők és fotel munkán már dolgozott, állandó munkára felvétetik. ZANIN, székgyártónál Subotica, Bajski p. 13. 3708

FOGLALKOZÁS

Ügves varróleányok felvételnek Spitzer szőrmeáruházban. 3744

Kereskedősegéd rövidáru-szakmából, 14 évi gyakorlatl, állást változtatna. Utazói, raktárnoki vagy irodai szakmában. Beszél magyar, szerb és német nyelven. Leveleket »Szorgalom« jellege alatt a kiadó továbbít. 3731

RÓKA

DIVATCIPÉSZETE
SUBOTICA
PAŠIĆEVA ULICA 9.

Teljesen perfekt, komoly, önálló munkaerő, angol és francia szabász, műhelyvezetőként, továbbá gyakorlatl, ügyes, jobb segédek felvételnek. Személyes jelentkezés »Jelena« nődivatszalonban délután 6-7 órakor. Subotica, Aleksandrova ulica 11. korzó. 3647

Kocsis azonnalra felvétetik Hütter Árpád rövidáru-nagykereskedése, Subotica

Államnyelvet beszélő fiatal segéd azonnal felvétetik. Irásbeli ajánlatok Eisler Izsó ruhakereskedőhöz. 3703

Pusztára keres, leginkább személyes kiszolgálásra, idősebb özvegy uriaszony egyedülálló, megbízható, iómodoru, iólelkületű, intelligens, ügyes, varrni tudó szobaleányt. Főzésben jártas, segítésre alkalmazható előnyben. Kimerítő ajánlatok »Biztos otthon« jellegére a kiadóba. 3718

Ok'leveles tanítónő gyermekek mellé vagy társalkodónői állást keres. Cím a kiadóban. 3758

A legfrisebb és legolcsóbb

zöldségárú

ILIJA SÁGI

fűszer- és csemege-üzletében kapható.
Telefon 448.

Irodistagvakornok azonnalra felvétetik Hütter Árpád rövidáru-nagykereskedő, Subotica. 3712

Angol nyelvtanítás egyeseknek és csoportoknak, valamint fordításokat vállal anyanyelven. Mr. Raynbird, Strossmaierova ul. 8. az udvarban balra. 3707

Károlyi Mihály könyve

Egy egész világ ellen

kapható

HEUMANN MÓR
könyvkereskedésben
Subotica

Jelačićeva ulica 1. 3715

Bejáróné kerestetik. Cím a kiadóban. 3761

Német, szerb, horvát kisasszony állást keres gyermekekhez azonnali belépésre. Cimeket a kiadóba kér. 3762

Jobb házból való fiatal leány, aki a háztartásban is segítkezik, elmenne vidékre gyermek mellé. — Ajánlatokat »Szerény« jellegére a lap kiadóba kér. 3765

Perzsa, Szmyrna

SZÖNYEGEK

szakaszerű javítása és tisztítása. Megóvás por és moly mentesítéssel (vacuum).

Vidéki javításokat is vállal.

„MEKKA“

keleti szőnyegszövő
Subotica, Paja Dobanováčka ulica 8. szám.

Szabóinas fizetéssel felvétetik. Székely A., Halpiac. 3774

Fiatal divatárussegéd azonnal beléphet. Kram Imre Bačko-Petrovoselo. 3773

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és emesó kétaszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állatkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkérdeésekhez válaszleveg melléklendő.

VÉTEL-ELADÁS

Zongorát, pianót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átjatszott zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.

Fagylaltgép, 6 lt. cinezett réztartánnyal, nagy lendkerékkel, hozzávaló három 4 lt porcelántartályos fagylaltaparattal, felszereléssel, keveset használt, jó állapotban, utányosan eladó. Hotel Srpska Kruna, Požarevac, Srbija. 3657

Borbélyok figyelmébe!

Ondolást és fésülést szakaszerűen és gyorsan kitanítók Kummerkramer nőfodrász, Sombor. 2984

SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben is gvári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica. Telefon 532.

Iparosnak, kereskedőnek alkalmas háztelek eladó Subotican. Cím: Karlovicsvendéglő, posta mellett.

Trágya kapható szalmáért cserébe vagy pénzért. — Transport telepén. Szegedi ut. 3772

Máv. 54 colos cséplő, teljesen ujonnan építve, eladó vagy becserelem. — Két bódé, egy 750 kg mázsa súlyokkal, egy szívónyomószivattyu szíjhajtásra, egy 5-7 lóerős fekvő szivógázmotor, szalma- és tözokrázóengelyeket olcsón készítek. Közvetítőket díjazok. 17 milliméteres acéldrótkötél eladó. Kozma Imre gépműhely, Cantavir. 3709

Alkalmi vásárlás!!!

Felhalmozott nagy választékban és facoban úgy fekete svéd gránit, labrador, szürke onitok és márványban stb. Versenyképes árak! Tervszerint koszorúszaki munkákat vállalok

Virágh Gyula kőfaragó
Bácska-Topola. 2680

Új, modern ebédlő-, háló- és konyhabutorok eladók Palicson, 155. sz. Bövebbet Kmetz megálló. 3764

Bérmálásra

ékszerek és órák

a legolcsóbbak

ÁDÁM IMRE

órá- és ékszerésznel

Subotica Rudićeva u. 12

25 év óta fennálló, Bácska egyik legnagyobb forgalmu helységében és ió bevezetett rőfősüzlet berendezéssel együtt, családi okok miatt eladó. A helység (6 kirakatos) portállal, nagy raktárral és irodával kiadó. Cím a kiadóban.

KÉRJEN

Idol

DEDY

CIPŐKRÉMET!

GYÁRTJA:

Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D.

NOVISAD

Vig Zsigmond Sándor

könyvkereskedés Subotica

BEÉRKEZETT KÖNYVUJDONSÁGOK:

Apuleius: Az aranyzámár	Din 105
A. Baillon: Egy jó Mariska története	56
P. Benoit: Ferté kisasszony	84
Frapié: A leányág	52
J. Fiust: A boldogság tudománya	52
C. Lemounier: Ember a szerelemben	56
J. London: Az óceán meséi	39
Újhelyi: Feleségem, feleséged, feleségünk	52
H. G. Wells: A világ története	98

Rendeléseket utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett intézünk el! 3606

Új zongorák, kereszthurosak, fekete, pánccél hangtökével, eisórangu gyártmányok, netto cassa, esetleg 12-18 havi részletfizetésre kaphatók Raáb Károlynál Sombor, Páriska 3143

KISS ZÁLOGINTÉZETE mindenféle értéktárgyakra kölcsönt ad. Zálogból viszsamaradt tárgyak állandóan olcsón eladók. I., Bogovićeva (Kinizsi) ulica 12. 7622

Eladó Asztra szivógázmotor, Máv. 60 colos cséplővel. Első Magyar gyári magánjáró. Máv. 54 colos cséplővel. Máv. láncos 8-as magánjáró. Hofherr-cséplővel. Máv cséplőgarnitúra, cséplésre készen. Hengerovátkálást utányos árért vállal Rakk Elek, B.-Topola. 3717

Stráfkocsi

teljesen új, alig használt, 25-30 mm. hordképességgel utányosan

eladó

Sombori Kocsigyár

Hintók, hajtókocsik

állandó raktáron!

3679

Kiárúsítás! Az összes raktáron levő férfi-, fiu- és gyermekruhák minden elfogadható áron kiárúsítatnak. Tessék meggyőződni. Csak e hónapban, míg a készlet tart. Földes Samu ruhaáruházában, a Nádor-kávéház mellett, Subotican. 2639

Új hálószobabutor és konyhaberendezés sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 3767

Eladó 21 hengerszék, iókarban, üzempképes állapotban: üzemben megtekinthető. Mikuska András, Somborski put, szélmalom 3763

Zongorajavítást és hangolást helyben és vidéken mindenkinél olcsóbb áron elvállal. Munkája kifogástalan. Erdélyi Árpád, Szegedinski put, Nagy Ferenctelep, I. udvar, 5. ajtó.

Tesliczi Retorta Faszén

Bácskai vezérképviselő:

Ludwig Hubert
Novisad

Željeznička ulica 19

3637

KÜLÖNFÉLE

Menyasszonyi paplanokat pehelyből, gyapjuból és vattából, úgy ujat, mint régít, a legszebben és legolcsóbban készítek háznl is. Raktáron tartok minden színben ió és olcsó paplanokat. Csányi Károlyné: üzlet az edénypiacon, a gőzfürdő oldalán levő Németh-trafikban.

Szenved hajhullásban? fejkorpában? vagy felviszkegtségben? Tegyen kísérletet a dr. Gabler-féle Nyir-fahajvizzel (Birkenwasser) s ön is megelégedett lesz. Postán utánvétellel. Illés gyógyszerárban, főpostával szemben. 3286

Angol teniszcipők vékony gumitalppal, uraknak 150, hölgyeknek 140 dinárért vidékre utánvétellel kaphatók. Sugár Béla divatáruházában Subotica, Karađorđiev trg 8. 3457

Tanaton nagyban és kicsiben kapható Todorović Testvérek-féle nagytrafikban, Kralja Aleksandra ulica 8. 3695

Üzlethelyiség a beltéren lépéssel átadó. Cím a kiadóban. 3754

ÖTSZÁZ DINÁR

jutalmat kap, aki Porpány Alajos vasuti nyugdíjasnak (lakik Palićki put 46) június elsejéig egy egy-szobás lakást szerez. 3727

Vas- és fémöntvényeket

gyárt, nikkelez és galvanizál:

KRAUSZ

VELIKI-BESKEREK, a törvényszéki palota mellett, TELEFON SZÁM 329, 760

Kiadó egy száraz, egészséges raktár, 10 méter hosszú, 5 méter széles és 3 méter magas; ugyanolyan nagyságu padlás van hozzá. Érdeklődni lehet Hermann Ernő, Strossmaierova ul 6. Telefon 808. 3731

Üzlethelyiség kiadó. Barona Trenka trg 4 (Szénatér) Bövebbet P. Kujundžica ul 7. 3784

Házmasteri állást keres házaspár június 1-ére vagy esetleg egy szoba-konyhás lakást. Cím a kiadóban. 3782

UJ!

FRANCIA SZABÁSZ

a SZABÓMUNKÁSOK

TERMELŐ

SZÖVETKEZETÉBEN

Subotica Jelačićeva u. 9.

Szolid árak!

Pontos kiszolgálás!

Butorozott szobába keres intelligens lakótársnőt hivatalnokleány. Cím: vilanytelep-iroda, Szegedinski put. 3592

Jóforgalmu malmot keresek bérbe Bánátban vagy Bácskában, 80-200 q. örlőképességgel. Részletes ajánlatok Bíró Béla Majdán (Bánát, Arandjelovo) címre küldendők. 3783

Butorozott szoba kiadó június elsejére, a város központján, két férfinak, utányos árban. Cím a kiadóban. 3776

JOSIP VÉRTES

Subotica, Sokolska ul. 2 szám. (Kunetz-ház)

kötött-, szövött- és rövidáru nagykereskedésben a tavaszi szezonban férfi és női divatharisnyák minden színben, keztük szallagok, nyakkendők, ruhadiszek, himzések, csipkék és mindennemű rövidáruk gyári árakban detailban — kicsinyben — árusítatnak. Szolid kiszolgálás!